

GDP连续两个季度萎缩——

# 怎么看 美国经济衰退风险

本报记者 严瑜

环球  
热点

近日，美国商务部公布数据显示，今年第二季度美国国内生产总值（GDP）按年率计算下滑0.9%，连续两个季度萎缩。

一般情况下，如果一个经济体的GDP连续两个季度出现负增长，就可被视为陷入技术性衰退。美国经济到底衰退与否，最终需由美国全国经济研究所（NBER）裁定宣布。但美联社、路透社等多家外媒日前报道指出，GDP连续两个季度负增长的现实，已经引发人们对美国经济可能陷入衰退的担忧。

## 陷入“技术性衰退”

美国商务部最新数据显示，今年第二季度美国GDP按年率计算下滑0.9%，这是继第一季度下滑1.6%之后再次萎缩。数据表明，今年二季度，占美国经济总量约70%的个人消费支出增长1%，增幅较一季度有所放缓；反映企业投资状况的非住宅类固定资产投资较一季度大幅下降；此外，私人库存投资继一季度下降后，二季度继续拖累经济下滑2.01个百分点。

对此，部分美媒指出，在连续两个季度萎缩后，美国经济陷入技术性衰退。

美国《新闻周刊》报道称，连续季度收缩是即将发生衰退的典型标志，而且往往被用来定义衰退。报道提到，美国全国经济研究所负责研判是否进入衰退。该研究所对衰退的定义是“整个经济中的经济活动普遍显著减少，并且持续数月以上”，但机构通常要到数月后才会作出研判。

美国全国经济研究所的研判结果出来之前，白宫在回应二季度经济再度出现负增长时，延续了此前口径，表示美国经济从未陷入衰退。总统拜登、财政部长耶伦以及美联储主席鲍威尔日前纷纷出来安抚民心，否认美国经济进入衰退。不过，耶伦在召开新闻发布会时承认，美国经济增长明显放缓，前景存在“诸多风险”。

“根据美国商务部公布的数据，美国经济陷入技术性衰退是事实。接下来，美国全国经济研究所将根据就业水平、产出、收入、制造业活动、企业销售等一系列指标，评判美国经济是否进入衰退。目前看来，美国第二季度相关经济数据下滑，消费开始疲软，非住宅类固定资产投资和私人库存投资也出现萎缩，这表明美国居高不下的通胀率已经影响到个人消费和企业投资，美国经济的结构性问题正在显现。”中国现代国际关系研究院研究员陈凤英在接受本报记者采访时分析说。

《日本经济新闻》指出，为避免在11月中期选举之前被贴上政策失败的标签，美国政府高官坚决否认经济陷入衰退。但自1949年以来美国技术性衰退一共发生了10次，其后都被正式认定为经济衰退。多名日本经济学家指出，由于通胀飙升，美国消费者信心大幅恶化。美联储连续大幅加息之后，个人消费大幅放缓，设备投资下滑，住宅投资骤降，工业生产数据也呈现疲软，美国经济正迅速降温。

## 缺乏有效制度约束

美国《纽约时报》报道指出，无论美国经济是否已经陷入衰退，经济增长放缓、企业步履维艰、千千万万家庭被物价压垮，已是不争的事实。

美国广播公司和市场研究机构益普索近日联合开展的一项民调显示，超过2/3的美国人认为美国经济正在恶化，达到该调查数据自2008年以来的最高水平。同时，拜登政府在一系列相关问题的支持率继续下降。调查表明，62%的美国人反对拜登政府在处理经济复苏方面的工作，而对拜登政府处理通胀问题的评级更差，69%的人表示不赞成。

“今年一二季度，美国经济走软，除了受新冠肺炎疫情以及美联储加息等因素影响之外，更重要的一个原因是美国经济没有出现内生性复苏。之前，美国经济出现向好趋势，主要依靠拜登政府上台之后采取的大规模经济刺激计划。而自2021年底起，拜登政府开始退出部分经济刺激计划，这对美国经济产生很大影响。”中国现代国际关系研究院美国研究所副研究员孙立鹏在接受本报记者采访时指出，美国经济政策缺乏有效约束，是导致美国经济出现问题的一个深层痼疾。此前，为了应对疫情冲击，刺激经济快速反弹，拜登政府推出超过5万亿美元的经济刺激计划，货币政策和财政政策都未得到有效约束，结果导

致大量资金流入市场，抬升物价，加剧通货膨胀，引发一系列后遗症。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学经济学教授汉弗莱·莫西日前表示，美国当前的经济困境缘于自身政策等多方面因素。为抑制通货膨胀，美联储7月底宣布今年以来第四次加息，也是连续第二次加息75个基点，加剧自身经济衰退风险。另一方面，美国对经济全球化和多边主义持消极立场，挑起贸易争端，造成美国国内商品价格居高不下，令经济承压。

还有分析认为，目前美国经济尚未陷入全面衰退，主要得益于失业率未明显上行，这是因为货币政策紧缩传导至实体经济存在时滞。未来，随着美联储持续加息和货币政策开始发力，金融条件将明显收紧，居民需求和企业投资将趋于下降，失业率也会随之攀升。

“6月份美国通胀率已高达9.1%。在此背景下，美联储连连大幅加息，最终会将美国经济扼杀于衰退之中。目前，美国华尔街分析人士普遍担心，美国经济将陷入20世纪70至80年代‘滞胀’。历史上，在高油价和加息的组合打击下，美国经济衰退几乎不可避免。诸多迹象表明，美国经济由滞胀滑向衰退只有一步之遥。”陈凤英指出，世界各国都需警惕美国对全球经济的负面外溢效应。为了转移国内民众对糟糕经济状况的不满，美国可能进一步将国内问题国际化。

## “尾部效应”拖累全球

近期，多家国际机构下调美国经济增长预期。国际货币基金组织（IMF）总裁格奥尔基耶娃日前表示，美国经济避免出现衰退的路径正在变窄，今明两年美国经济面临严重下行风险。根据美联储6月货币政策会议阐述的政策路径，IMF将今年美国经济增长预期从4月的3.7%下调至2.9%，2023年增长预期从2.3%下调至1.7%。格奥尔

基耶娃还表示，美国收紧货币政策和经济增长放缓会产生广泛影响。

“短期内，考虑到中期选举等因素，拜登政府不会以牺牲经济增长为代价去控制通货膨胀。因此，未来一段时间，美国通胀将高位徘徊。美联储加息的后续步伐或将放缓，但还没到顶。美国宏观经济政策取向仍是‘稳增长’。”孙立鹏分析称，美联储的加息进程将加速全球资本回流美国，由此引发的次生性风险值得关注，尤其是新兴经济体可能面临出口萎缩、货币贬值、资本撤离、债务危机风险加剧等。

印度尼西亚佩尔马塔银行首席经济学家乔苏亚·帕尔代德日前表示，在美国通货膨胀率飙升至40年来最高水平的背景下，内需走弱拖累其经济表现，预计美国经济未来12个月的表现更糟，这可能进一步拖累世界经济，对包括印尼在内的新兴经济体造成重大影响。乔苏亚·帕尔代德分析称，印尼等东盟国家的出口势必受到美国经济衰退的影响。此外，围绕美联储加息和美国经济衰退的担忧还将刺激市场避险情绪，导致新兴经济体资本外流，从而引发债务问题和本币贬值。新兴经济体将被迫出台各种政策，以稳定汇率。印尼央行可能会在今年下半年提高利率，而加息将增加国内各部门、机构等的借贷成本，拖累印尼经济。

“美国宏观经济政策调整的溢出效应是全面的。事实上，受美国的金融霸权影响，不仅新兴经济体无力抵御冲击，发达国家同样难逃‘尾部效应’。目前，已有不少国家的央行为了避免本国货币贬值、防止资本外流，不得不跟着美联储作出加息决定。”陈凤英说。

日本媒体和专家指出，美联储激进货币政策对世界经济产生负面影响，在令新兴市场国家进口物价上涨、债务负担加重的同时，也冲击日本等发达经济体。今年以来，日元对美元已大幅贬值约20%，进一步放大能源涨价对日本经济的冲击。同时，鉴于世界经济面临下行风险，外需下滑将使日本经济复苏的环境更加严峻。

# 美国的“宗教自由”徒有其表

付随鑫

## 宗教政治化与基督教民族主义 对宗教信仰自由的威胁

当代美国人对宗教和教会越来越疏离。在过去10年里，美国人中信奉基督教的比例从77%下降到65%，无宗教归属者的比例从17%上升到26%，从属于某一教会的美国人的比例从1999年的70%下降到2020年的47%。这些趋势反映出美国人在宗教信仰方面发生较大变化。与此同时，对非基督教信仰的歧视、宗教政治化、基督教民族主义的泛滥、教会丑闻、邪教盛行等乱象在美国甚嚣尘上，充分暴露了美国的“宗教自由”受到严重侵害，远不如美国政府宣扬的那样光鲜。美国官方一直将“宗教自由”狭隘地解释为信仰某一宗教的自由，否认不信仰宗教的自由，美国的所谓“宗教自由”先天不足，徒有其表。

## 美国侵犯宗教信仰自由的历史与现实

美国自诩为“宗教自由堡垒”的说法与其历史完全不符。美国最初是一个以盎格鲁—撒克逊新教徒为主体的国家，至今仍将该群体的价值观作为国民身份的核心，一直对其他宗教信仰歧视重重。

自从欧洲人到达北美，宗教就被用作歧视和杀害“异教徒”印第安人的借口。尽管绝大多数早期美国人都是基督徒，但各种教派之间一直激烈争斗。清教徒虽然在英国遭受宗教迫害而逃到北美，但丝毫不赞成宗教信仰自由，并且建立了神权政体。他们不仅迫害和驱逐本教派内部的异议分子，而且绞死贵格会教徒，把天主教视为洪水猛兽。

美国的宗教歧视和迫害事件层出不穷。美国虽然在宪法修正案中写入了政教分离与信仰自由的原则，但在建国后很长时期里，一些州规定只有新教徒才能担任公职，还建立过州政府支持的官方教会。对天主教的歧视与迫害在美国持续到20世纪。1844年，一群暴徒烧毁了费城的两座天主教堂，至少20人被杀害。1960年，信奉天主教的总统候选人肯尼迪也不得不公开宣称，他效忠的对象是美国而非教皇。美国土生土长的摩门教在建立之初，信徒就频繁受到驱逐和杀害。直到2012年，信奉摩门教的总统候选人罗姆尼仍然需要澄清选民对摩门教的

怀疑。对犹太教的歧视在美国根深蒂固。调查显示，3/4的正统犹太教徒称他们经历过宗教歧视。2018年，一名狂热支持特朗普的白人至上主义者在匹兹堡的一个犹太教堂枪杀了11人。2020年，美国报告的反犹事件高达2024起。

近年来，美国最受歧视的信仰是伊斯兰教和无神论。美国基督徒原本就对伊斯兰教持有成见，“9·11”事件后对伊斯兰教的歧视和仇恨更是暴增。从2000年到2001年的短短一年时间内，针对穆斯林的仇恨犯罪增加了16倍。目前只有42%的美国人认为伊斯兰教有好感，82%的美国人认为穆斯林在美国受到歧视，63%的美国人认为信仰伊斯兰教妨碍在美国的上升机会。美国针对穆斯林的仇恨犯罪每年有数百起之多，例如2015年一名白人至上主义者在北卡罗来纳州谋杀了3名穆斯林大学生。美国前总统特朗普与共和党将仇视伊斯兰教当成牟取选票的政治工具。特朗普最初通过渲染奥巴马的“秘密穆斯林”身份积累了政治资本，在2016年竞选中更加肆无忌惮地宣扬伊斯兰教对美国的“仇恨与威胁”，上任后不久就签署了所谓的“禁穆令”。

无神论在美国一直被污名化。冷战时期，美国将无神论与共产主义威胁联系在一起。至今许多美国人仍错误地把无神论与不道德甚至犯罪行为联系在一起。调查显示，42%的美国人将无神论者视为不认同美国社会价值，44%的美国人不希望自己的孩子嫁给无神论者。美国法官经常错误地以无神论者“缺乏道德”为借口而拒绝给予他们儿童监护权。美国仍有7个州的法律规定无神论者不得担任公职或在法庭上作证。例如阿肯色州宪法第19条就明确写着：“否认上帝存在的人不得在本州的民事部门担任任何职务，也没有资格在任何法庭上作为证人作证。”美国政客中几乎没有人承认自己是无神论者，因为这意味着政治自杀。

个只属于基督徒的国家，要成为真正的美国人，必须是基督徒，而且往往是特定类型的基督徒。这不仅违反政教分离原则，也造成了对非基督教徒和非宗教人士的歧视与暴力。实际上，基督教民族主义中的“基督教”更多的是身份认同而非宗教，并带有排外主义、白人至上主义、父权制等色彩。近年来，这种观念在美国泛滥，很大程度上是因为许多白人感到其种族和文化受到少数族裔和多元文化的威胁。预计到2045年左右，美国白人人口在全国所占比例将降到一半以下。这让许多白人极为担忧自身的特权和地位。

## 美国教会丑闻不断

美国的许多教会是藏污纳垢和违法犯罪之所，严重侵犯教徒的宗教信仰自由和人权。美国的天主教会尤其频繁爆出大规模性虐待丑闻。各州的天主教会都有关于神职人员实施性虐待的记录，有关虐待的指控横跨数十年，受害者不计其数。2021年，美国天主教会会议报告了4228项对儿童进行性虐待的指控。这些指控是由3924名性虐待受害者在2019年7月至2020年6月提出的，涉及美国各地的2700多名神职人员。美国天主教会的相关领导人往往极力掩盖丑闻，他们将被指控的神职人员转移到不同的教区，而不是向执法机构报告虐待事件，导致受害者受到保护和儿童长期受到侵害。2002年，《波士顿环球报》在对波士顿的天主教会性虐待案件进行了长达数月的调查后，详细揭露了该教会70多名牧师对儿童几十年的性虐待行为，以及教会高层如何掩盖这些卑劣行为。大多数涉事牧师没有受到刑事指控，而是继续从事神职工作。2007年，美国天主教洛杉矶大主教区与500多名遭受神职人员性虐待的受害者达成和解协议，支付了6.6亿美元的赔偿金。这是迄今为止美国天主教会为性丑闻支付的最高赔偿纪录。类似的案件数不胜数，

甚至在2004至2011年间，美国有8个天主教教区因性虐待案件宣布破产。2018年，宾夕法尼亚州的调查报告称，在过去70年时间里，超过1000名儿童遭到300多名牧师的性侵犯，并且由于存在隐瞒和漏报，实际受害的儿童可达数千人。2021年，内布拉斯加州司法部报告，该州57名天主教会人员被指控实施性虐待，258名受害者在事发时都未成年。

美国新教教派的丑闻也不遑多让。南方浸信会是美国最大的新教教派和最具影响力的福音派教派，其国内教徒超过1300万，仅次于美国天主教会。美国媒体2019年披露，自2000年以来，380名南方浸信会的神职人员犯下各种性侵权行为并面临指控，其中许多人在丑闻被揭露时仍然在职。2022年5月，一份300页的调查报告指出，几十年来该教派领导人蓄意掩盖性侵害受害者与其他教会成员提出的指控。该教派多年来还以“地方教会自治”原则为由抵制外界改革呼声，坚称无法建立性犯罪者数据库以防止更多的虐待。但上述报告揭露该教会内部确实留有秘密名册，记载涉事牧师的详细情况。截至2022年，该名册共记录了703名有不当性行为的的神职人员，但教会为避免法律诉讼始终没有公开该名册，也没有采取任何行动来防止受指控的牧师继续担任神职。

当今美国存在上万个邪教。在精神贫乏、社会矛盾激化、极端主义思想盛行的环境中，大量美国人试图通过脱离主流社会、诉诸宗教狂热来获得慰藉，邪教就不可避免地涌现。尽管充斥着欺骗、压迫、虐待、暴力等违法犯罪行为，但由于大多数美国邪教规模不大且非常隐蔽，很少能被曝光。尽管如此，仍有许多邪教造成了极为严重的人道灾难。例如，1977年，“人民圣殿教”的头目琼斯胁迫他的900多名信徒服毒自杀，其中276人是儿童。1993年，宣称世界末日来临、将同教徒展开血战的“大卫教”，在得克萨斯州韦科的总部遭到美国政府长达51天的大规模武力围攻，导致76名信徒死亡，其中包括25名儿童和两名孕妇。2008年，美国警方从“耶稣基督末世圣徒原教旨教会”所属的“渴望天国”农场中解救出463名遭受虐待的未成年人，其中大多数是13岁以下的儿童。

（作者系中国社会科学院美国研究所助理研究员）